

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.528.

Número suelto 10 céntos.

SUSCRIPCIÓN Un mes. . . . . 2 pesetas  
Extranjero, semestre. . . . . 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6.

Palma de Mallorca, Viernes 5 de Junio de 1925.

## DEL MOMENTO

### La canalización de las aguas

Por fin ha quedado resuelto el problema de la canalización de las aguas. Anoche el Ayuntamiento acordó la realización del proyecto del Ingeniero don Pedro Garau, imponiendo al mismo las modificaciones que sean necesarias.

Ante todo queremos consignar un aplauso para el Ayuntamiento y muy en particular para la Alcaldía. Es de justicia hacerlo así.

Cuando se constituyó la actual Corporación y fué elegido el Alcalde señor Llompart, anunció su propósito de resolver el problema de la canalización de las aguas, y con una persistencia pocas veces igualada, con una constancia que quisieramos ver mantenida en todas las cuestiones que afectan a la vida municipal, no ha dejado la Alcaldía, secundada por el Ayuntamiento, de activar dicho asunto hasta que anoche lo aprobó la Corporación, acordando su ejecución inmediata.

Esta decisión es lo que nos fuerza a tributar un merecido aplauso al Ayuntamiento y a su Presidente. No era posible que se mantuviera por más tiempo una indecisión que ha durado cuarenta años, máxime en un proyecto que por su importancia dejaba relegados a segundo término otros aspectos importantísimos de la vida municipal.

Mucho nos place que en el acuerdo tomado anoche se tuviesen en cuenta algunas de las objeciones que hemos venido formulando al tratar previamente este asunto, las cuales queremos consignar porque entendemos que ellas respondían al interés del vecindario, en el cual procuramos siempre informar nuestro criterio.

Se admitió la necesidad de nutrir con nuevos caudales el rendimiento de la fuente de la Villa, escaso en verano. Para conseguirlo se desechó el proyecto de regularización de la fuente de la Villa, proyecto que hace unos cuatro años rechazábamos por estimarlo temerario, acordándose en

su lugar, coincidiendo con lo que hemos venido aconsejando, sumar a dicha fuente el rendimiento de algunos pozos.

Manifestó la Alcaldía y en ello estamos de acuerdo, que el servicio de agua debe considerarse como de utilidad pública y no hacerse un fuentón de ingresos, y que debe administrarlo el Ayuntamiento a fin de poder abaratar el agua siempre que el rendimiento o el menor cargo de la empresa lo permita.

Se indicó también que el proyecto ha de realizarse con capital mallorquín y no extraño, y que en primer lugar, llegado el caso de tener que arbitrase los medios para emprender la realización del proyecto ha de ser solicitada en primer término la concurrencia del capital local.

Se acordó también y muy acertadamente, dividir la realización del proyecto en dos etapas, realizándose en primer e inmediato término, las obras de carácter general y la conducción de aguas a las barriadas que como San Sañer y Hostalets, tienen que llenar los depósitos tomándola de unos surcos abiertos que cruzan campos de labranza y pastoreo y que atraviesan la vía pública, con inminente peligro de contaminar el agua que luego han de consumir aquellos vecinos.

Estas y otras observaciones que habíamos venido haciendo y que fueron anoche atendidas, son prueba, y de ello sinceramente nos felicitamos, de que se ha encauzado bien el problema, y a la vez nos son garantía de que el acuerdo presidirá la impropia tarea de cumplimentar el acuerdo tomado anoche.

Nuestros Colaboradores

## Crónica femenina

Nuevas costumbres.—La esposa arregla la casa; el marido lleva al niño de paseo

La transformación de la sociedad, la carestía de la vida, determinaron nuevas costumbres, nos desconocidos hasta ahora. Los tiempos difíciles que corremos, especialmente en lo que refiere al aspecto económico, exigen una cordial colaboración, una constante inteligencia entre marido y mujer en el seno del hogar.

Vamos a cerciorarnos de ello. Vamos a dar una vuelta por los jardines y plazas de París en este domingo de fines del invierno. La primavera se anuncia inminente; el sol es claro y brillante, los árboles se cubren de yemas. El azul del cielo es diáfano y terso como un buen esmalte veneciano.

Llegamos al boulevard de Saint-Germain donde la circulación no es intensa a consecuencia de la paralización del tráfico que implica el reposo dominical.

Numerosos niños de ambos sexos se deslizan por las aceras sobre esos carritos leves llamados patinetes que usan el noventa y nueve por ciento de los rapaces parisienses.

Casi todos las niñas van acompañadas de sus papás. Tornamos a andar a lo largo de los muelles del Sena y llegamos a las inmediaciones de la plaza de la Concordia, a la Avenida Gabriel. Volvemos a ver muchos niños que también van acompañados de sus papás.

Nos acercamos a un grupo de papás de nuevo modelo que dialogan animadamente.

«Debería haber sacado—dice uno—el cochecito del niño; de esa forma ya habría llegado al otro lado de la avenida, porque el agente de policía de servicio en la cañada había suspendido la circulación».

«Eso es exacto—replica otro papá—pero a mí me parece que el que va empujando un cochecito de niño da la impresión de que no está en su papel. Yo prefiero llevar a mi niño en mis brazos».

Alongamos el paso y nos plantamos al pie del Arco del Triunfo. En los jardincillos inmediatos al monumento en que reposa el soldado desconocido, vimos muchos papás que llevaban de paseo a sus niños.

De regreso de nuestro paseo matinal, pensamos con cierta complacencia en la transformación que se ha operado en la sociedad parisiense. Los padres del tiempo pasado estimaban que era incompañable conservar la dignidad y llevar el niño de paseo. Pero por fortuna, hoy se piensa de muy distinto modo.

El nuevo proyecto de ley presentado en las Cámaras, contiene un artículo que ha producido gran impresión en los círculos femeninos que se preocupan de la evolución social de la mujer.

En dicho artículo, y al objeto de evitar los fraudes harto frecuentes, se determina que en lo sucesivo, la mujer se verá obligada, según la ley, a pagar los impuestos que no haya satisfecho su marido.

La noticia del mencionado artículo cayó como una bomba en el Comité Directivo de la Liga Francesa en Pro de los Derechos de la Mujer.

Las damas que presiden los destinos de dicho organismo, que dicho sea de paso, va adquiriendo personalidad e influencia, después de tener un rápido cambio de impresiones, decidieron iniciar una fuerte campaña de propaganda contra el proyecto y ordenar una especie de movilización general.

Al mismo tiempo se adoptó el acuerdo de celebrar un grandioso mitin para protestar vigorosamente contra los propósitos de las Cámaras legisladoras.

En la mañana del domingo 8 de marzo, los parisienses contemplaron un singular espectáculo. Un gran autocar rojo, ocupado por las propagandistas más activas y tenaces de la Liga, recorrió las calles de la capital, arrojando millares de prospectos de propaganda en los que se leía: «En pro de la protección de las madres», «en pro de la vida menos cara», «en pro de la familia».

El autocar partió de una estrecha calle del elegante barrio de los Campos Eliseos, donde tiene la Liga su domicilio social, dirigiéndose al Arco de Triunfo y se dirigió después por los grandes bulevares, condición indispensable para que esa manifestación pública adquiriera resonancia.

El autocar feminista fué denunciado dos veces por haberse parado a destiempo en dos cruces de calles, dificultando la circulación. Los transeúntes, un poco interesados y un poco divertidos, reclamaban prospectos y folletos que les fueron distribuidos con gran liberalidad.

Sobre la travesa del vehículo se veía un descomunal paraguas rojo—procedente sin duda alguna de la guardarrropía de un teatro—en el que en grandes letras blancas que destacaban agríamente sobre el fondo bermejo, se leía: «La mujer debe votar, puesto que va a pagar sus impuestos y los de su marido».

Los propagandistas no dejan, claro es, de hacer una visita a las redacciones de los periódicos de mayor circulación.

Por la noche se celebró el anunciado mitin en la sala de fiestas de la Alcaldía del 10.º distrito, cuyo alcalde, reputado médico y publicista conocido, es ardiente partidario de que la ley otorgue a la mujer análogos derechos civiles que al hombre.

En el mitin se señaló un hecho curioso. En la inmensa concurrencia había más hombres que mujeres, hecho que la presidenta de la reunión consideró como un excelente síntoma ya que prueba que los hombres, que al fin y al cabo han de decidir en el asunto ya que son en la actualidad, los dueños del Poder, se interesan por el problema.

Hicieron uso de la palabra tres hombres y una mujer: Madame Verone, presidenta de la Liga; los abogados Lenoble y Lhermitte y el diputado Lafarge.

Madame Verone exaltada y nerviosa se expresó con energía: «Para negarnos las reformas que solicitamos, a saber capacidad civil de la mujer, derecho de votar etc., los legisladores arguyen que dichas reformas implicarían un trastorno total en el régimen matrimonial tal como figura actualmente en el Código. Ahora bien; la ley de finanzas que ha provocado esta reunión, lleva también consigo el temido trastorno; pero nadie sabe nosotras quere darse cuenta de ello».

La elocuencia femenina va a tener nuevos motivos de lucimiento porque el Comité Directivo de la Liga ha extendido sobre su mesa, un plano de París y lo ha sembrado de banderitas que indican los lugares en que ha de ejercer, en fecha breve, una activa, empeñada, insistente propaganda.—*Consortium.*

Folleto. Véase 4.ª página

TEMIDO, SABIO Y CLEPTOMANO

### No era médico, sino profesional del robo, y lograba curaciones notables

Viena.—En el mundo de la medicina y entre el personal de los hospitales de esta capital ha producido gran conmoción la noticia de que uno de los hombres más admirados por su ciencia, su modestia y su comportamiento en el hospital de mujeres conocido por Rodolphinehaus, donde desde hace varios años prestaba sus servicios, ni era doctor ni era persona honorable.

El descubrimiento se ha llevado a cabo por consecuencia de una torpeza suya.

El médico en cuestión es el famoso doctor Bartel, una de las figuras más eminentes de la ciudad, quien por sus curaciones notables había conquistado la confianza de numerosos enfermos y la estima y consideración de sus compañeros.

A pesar de sus trabajos persistentes, era tanta su timidez, que no se atrevía a exigir cantidades superiores a aquellas con las cuales subvenía estrictamente a sus necesidades.

Si en lugar de seguir ese sistema hubiera aprovechado su renombre y sus conocimientos para conquistar una fortuna como hacen muchos charlatanes que pasan por doctores o muchos doctores que son simplemente charlatanes otra habría sido su suerte.

La necesidad y el ansia de saber impulsóle a robar libros de medicina y cirugía en algunos establecimientos.

Por fin lo sorprendieron y el dueño de la librería solicitó que lo detuvieran. Esto ocurrió hace cuatro o cinco días.

De las diligencias que se practicaron resultó que el doctor Bartel ni poseía el título de médico ni era persona decente. El supuesto doctor era un profesional del robo, que en diversas ocasiones había sido procesado y en distintas prisiones cumplido condenas.

El detenido cuenta ahora treinta y dos años y tiene una biblioteca de obras de medicina de incalculable valor. Entre ellas figuran muchas antiguas y modernas, escritas en alemán, italiano, francés, inglés, ruso y español, idiomas que posee con la perfección suficiente para conocer su contenido.

Antes de la guerra realizó algunos estudios de medicina y tuvo que ingresar como soldado en el Ejército. Un tribunal militar lo condenó a dos años de prisión por el delito de robo y no le impuso mayor pena porque su defensor consiguió convencer al Tribunal de que se trataba de un cleptomaniaco.

Como por ser ex pre-diario no podía ingresar en la Facultad de Medicina para continuar sus estudios, compró un diploma falso y trabajó con entusiasmo y perspicacia en concepto de ayudante de renombrados cirujanos.

Pero su tendencia al robo le obligaba con frecuencia a incurrir en la persecución de la Policía, que de nuevo lo encarcelaba.

Al recobrar la libertad había creído que había efectuado un viaje a América para completar sus estudios, y volvía a proseguir sus trabajos como médico. El prestigio que adquiriera por su habilidad científica había reterido los límites de los hospitales y trascendió al exterior, en términos que algunos de sus amigos pensaron elevarlo a la Academia.

Bartel ha declarado que robaba libros porque carecía de recursos suficientes para comprarlos, pero que durante los cinco años últimos no había cometido ninguna otra clase de delitos.

## POR TELÉGRAFO

### LA LUCHA ENTRE FRANCESES Y RIFEÑOS

Asalto rifeño rechazado

Madrid, 4 (11 n.)

Casablanca.—En el Oeste, la situación no ha cambiado. La tranquilidad que fué momentáneamente turbada por un asalto enemigo contra Ssabb-Terruna, ha quedado restablecida. La rápida intervención de los gums y de los elementos regulares, apoyados por otros contingentes adictos, permitió desbaratar los planes del enemigo.

El 31 de mayo fueron bombardeadas las posiciones rifeñas de Bibona. Los tiros de las baterías francesas dieron excelente resultado.

Los generales Calmet, adjunto al mariscal comandante en jefe, y Colombat, realizaron en Uezzan la visita de inspección. Señalase que un grupo de tropas españolas ha llegado a Taadof, con la misión de patrullar en las proximidades de Ukks. En la región de Bu-Kelaa señalase la llegada de refuerzos rifeños.

En el centro, las tropas francesas han regresado a sus bases de salida, después de haber procedido a las operaciones de despoje, sin producirse ningún incidente.

En el sector Este, la situación es estacionaria. En Kiffana, la artillería francesa ha destruido algunos abrigos enemigos.

Preparativos de ofensiva rifeña  
Tánger.—Por noticias procedentes de Xauen, se sabe que Abd-el-Krim concentra frente a las líneas francesas compactos grupos de sus mejores guerreros.

Las bajas causadas por la aviación.  
Fez.—En los días 21 y 22 del pasado mayo la aviación causó a los yebala las siguientes pérdidas: doscientos cincuenta muertos y trescientos heridos.

La operación que fué realizada con gran éxito, tuvo por resultado limpiar la región de Ahmar, en donde había penetrado el enemigo.

Comunicado oficial  
Fez.—Desde hace algunos días, los comunicados oficiales no registran ninguna operación de importancia,

ya sea como resultado de la táctica francesa, ya sea por la pasividad de las fuerzas de Abd-el-Krim.

Del lado francés, la situación ha quedado establecida por las diversas acciones de los grupos móviles consagrados a despejar las posiciones francesas y a asegurar la protección de los puntos especialmente amenazados. Créese que, cualesquiera que sean las esperanzas del enemigo en tal o cual punto del frente, éste quedará defraudado.

Por parte de Abd-el-Krim no se ha producido ningún contraataque importante, desde los últimos ataques franceses. Afirmase que el cándido rifeño lucha contra insuperables dificultades de orden interior. Ciertas fracciones disidentes se muestran fatigadas de la lucha. Estas últimas noticias son divulgadas en la zona francesa por ciertos emisarios interesados, y tienen que ser acogidas con alguna reserva.

Los rifeños incendian unas casas  
Rabat.—En el Oeste, los disidentes de Rhuna, penetraron en la zona francesa, intentando un ataque.

Los rifeños lograron incendiar algunas casas, repugnándose, luego, ante el ataque de las fuerzas francesas.

En el centro, se ha registrado la presencia de importantes contingentes enemigos en la región de Lannat y de Bab-Uonder. En Gara Mezziat, fué rechazado el enemigo.

En el Este, reina tranquilidad. La propaganda enemiga sigue ejerciéndose entre las poblaciones que bordean la zona disidente.

En las proximidades de Gueraun se han registrado algunas concentraciones enemigas.

Concentración rifeña.—Grandes obras de defensa.  
Tánger.—Correos procedentes de Xauen, en la zona de guerra, señalan una concentración de las mejores tropas de Abd-el-Krim en el frente francés.

Una parte de estas tropas han sido retiradas del frente español, don-

de han cesado las operaciones militares.

Uno de dichos correos rifeños ha comunicado que el Riff propiamente dicho no está hasta ahora demasiado afectado por el bloqueo económico,

pero que las tribus que se encuentran en los límites de la península de Tánger y dentro de ella, como por ejemplo los Angheras, están amenazadas de hambre.

La moral de las tropas rifeñas es excelente a pesar de las pérdidas que les han infligido los franceses, pérdidas que han sido menores de lo que se esperaba.

Los rifeños están ahora ocupados en atrincherarse, y construyen refugios que podrán resistir incluso granadas y bombas de los aviones.

Consejo de Ministros francés

París.—Se ha celebrado Consejo de ministros.

El presidente M. Painlevé ha comunicado que había quedado estabilizado el frente de Marruecos y que no se señala ninguna operación de importancia. Según informes directos que posee el Gobierno la moral de las tropas metropolitanas e indígenas es excelente.

### Los sucesos de Shanghai se agravan Nota del gobierno japonés

Madrid 4 (11 n.)

Ocho buques de guerra preparados para intervenir

Londres.—En Shanghai la situación continúa siendo grave. Los estudiantes se abstienen de realizar ninguna acción organizada contra la policía. Los voluntarios permanecen en filas.

Han desembarcado 2.000 marinos franceses e italianos. Asegúrase el desembarque de marinos ingleses y japoneses.

Actualmente están en huelga treinta mil obreros.

Han quedado parcialmente interrumpidos los servicios telefónicos y telegráficos, así como la circulación de tranvías.

Hállase en este momento en aguas de Shanghai un cañonero y tres destructores americanos, tres cañoneros japoneses, un crucero y un destructor francés, una cañonera inglesa y un crucero inglés, los cuales están preparados para intervenir al primer llamamiento.

La situación se ha agravado  
Londres.—Informan de Shanghai a los periódicos, que la situación se ha agravado.

La policía ha recibido la orden de disparar contra los manifestantes, y además los extranjeros han sido armados para asegurar su propia defensa.

Los marinos americanos vigilan las esternas, a fin de impedir que los huelguistas destruyan las reservas de agua.

Hoy ha habido en Tsintao (Mukden) manifestaciones antibritánicas y antijaponesas.

Protestas del gobernador chino  
Pekin.—El ministro de Negocios Extranjeros chino ha entregado al ministro de Italia, decano de los representantes diplomáticos de las potencias interesadas, una nota relativa a la situación de Shanghai, protestando contra los incidentes de estos últimos días y afirmando que las autoridades de la Concesión extranjera de Shanghai son enteramente responsables de lo ocurrido.

En dicha nota se pide, además, la inmediata libertad de los detenidos.

El Japón envía una nota a la China  
Tokio.—El Gobierno japonés ha decidido formular una advertencia amistosa a la China acerca de la situación de Shanghai. La Nota hace constar que el Japón abriga la intención de adoptar todo género de medidas para proteger la vida y los intereses de sus nacionales.

Témese que los sucesos actuales degeneren en una crisis comparable a la insurrección de los boxers.

Fábricas asaltadas  
Shanghai.—Está extendiéndose el movimiento huelguista a las fábricas extranjeras, servicios telefónicos, viviendas, almacenes de comestibles y otras muchas partes.

También ha estallado la huelga entre el personal de la fábrica municipal de electricidad, así como en las imprentas de los más importantes periódicos extranjeros, los que por esta causa no se han podido publicar.

El Consejo municipal ha logrado mantener los servicios públicos en forma bastante satisfactoria, recurriendo para ello a personal extraordinario.

Esta mañana 3.000 individuos asaltaron las fábricas de hielo, teniendo que intervenir la policía, que se vió obligada a hacer uso de las armas, resultando un muerto y cinco heridos.

Los huelguistas se han dedicado hoy a varios actos, a coaccionar en los barrios chinos de la ciudad y arrabal de Cham Bey.

Continúan los ataques contra los extranjeros.

Los amotinados han destruido varios tranvías, resultando heridas varias mujeres.

Precedentes de otros centros han llegado a esta capital gran número de estudiantes.

Anoche desembarcaron cuatro secciones de fusileros marinos ingleses y esta mañana otras tantas.

Los estudiantes  
Pekin.—Los estudiantes han celebrado hoy varias reuniones en los diferentes colegios de la ciudad.

En dichas reuniones se han tomado varios acuerdos, uno especialmente pidiendo que se retire el cónsul inglés de Shanghai, otro solicitando que se aplique la pena de muerte a los policías que mataron a los estudiantes durante los disturbios, y otro que se refiera a la supresión de las Concesiones.

Un periodista le preguntó si había noticias oficiales de Barcelona.

Contestó el general Jordana que ninguna y respecto a Marruecos dijo que había hablado telefónicamente con el marqués de Estella y éste le ha comunicado que ha empezado su labor con gran intensidad.

Hacen mención en el escrito de la labor desarrollada en estos últimos tiempos por la Liga de campesinos, que mereció la adhesión de una gran parte del país, y dice concretando la petición:

May pronto en los campos andaluces, y algo más tarde en los centrales y del Norte, apenas limpia el pequeño agricultor los primeros granos del trigo que han de alimentar a la nación, aparece en su propia era, la siniestra figura del usurero poniendo la garra, sobre aquel producto de todo un año de sesombroso, sudores e inquietudes de toda clase.

La corrida del Montepío taurino  
Esta tarde se verificó la corrida a beneficio del Montepío Taurino.

A pesar de que la tarde amenazaba lluvia y soplaban viento, hubo un lleno en la plaza.

Asistió la Infanta Isabel.

Marcial Lalanda estoqueó seis toros siendo ovacionadísimo.

El rejoneador Veiga rejoneó dos toros, siendo muy aplaudido.

Visita al hospital de cancerosos  
Esta tarde la reina madre D.ª Cristina estuvo visitando el hospital de cancerosos denominado del Príncipe de Asturias.

La Reina irá a Inglaterra  
A fines del mes actual marchará la Reina D.ª Victoria a Inglaterra repitiendo la excursión que hizo el año pasado a su país. Regresará a últimos de julio yendo directamente desde Inglaterra a San Sebastián, en donde estará la Corte.

Sin noticias de Amundsen  
En busca del explorador  
Madrid 4 (11 n.)

Oslo.—Mañana salen hacia Horten a bordo de un buque noruego, dos hidroaviones que llegarán a Spitzberg a últimos de la semana próxima para un viaje de exploración a la busca de Amundsen y sus compañeros de expedición.

La creencia general es que Amundsen se encuentra en la imposibilidad de regresar por la vía aérea y está intentando llegar a pie al cabo Colombia por Spitzberg.

Sobre las oposiciones a la Judicatura

Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Vallespinoza facilitó a los periodistas una nota donde se dice que ayer terminaron los ejercicios para las oposiciones a la Judicatura.

En ellas se ha procedido con laudable rigor, formando los aprobados un personal selecto.

De 405 solicitudes que se presentaron se aceptaron 371, quedando aprobados solamente 31.

Uno de los aprobados, el que lo ha sido con el número 3, no tiene la edad reglamentaria, pero atendiendo al brillante ejercicio que ha hecho se le ha incluido para formar parte del cuerpo de aspirantes.

A continuación se dan en la nota los nombres de los aprobados.

Consejo del Directorio  
Madrid 4 (11 n.)

A las diez de la mañana quedaron reunidos hoy los vocales del Directorio general Vallespinoza y Muslera, el subsecretario de Hacienda, los representantes de las provincias vascongadas y don Horacio Echevarría, para reanudar las conferencias acerca del proyectado concierto del Estado con las provincias Vascongadas.

Terminada la reunión de los generales Muslera y Vallespinoza con los representantes vascos, a la una de la tarde, se reunió el Directorio, terminando el consejo de éste a las dos y veinte minutos.

Al salir el general Gómez Jordana manifestó a los periodistas que se había reunido el Directorio para conocer el resultado de la anterior entrevista.

Agregó que se seguía en el cambio de opiniones particulares no habiéndose llegado todavía a un acuerdo.

Como esta tarde—dijo—no nos reuniremos, lo hemos hecho esta mañana para que los representantes vascos tengan la impresión de la actitud del Gobierno.

Un periodista le preguntó si había noticias oficiales de Barcelona.

Contestó el general Jordana que ninguna y respecto a Marruecos dijo que había hablado telefónicamente con el marqués de Estella y éste le ha comunicado que ha empezado su labor con gran intensidad.

FABRA

Servicio rápido de Buques de Vela a Motor

Saldrá de Palma para Barcelona el pailebot

ESTELA

el sábado día 6 de Junio

Saldrá de Barcelona para Palma el pailebot

Puerto de Alcudia

el sábado día 6 de Junio.

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela, Avenida Antonio Maura, 76.

Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina 2, principal.

Pronto llegarán directamente de New-York los

AUTOMOVILES ELCAR

Ocho cilindros en línea; los coches que han revolucionado el Salón del Automóvil en Barcelona, por ser los de calidad por excelencia.

Agente para Baleares

Garage Gomila

MARINA, 11-13

Teléfono, 326.

Para Fiestas Populares

Globos de papel seda superior de distintas clases y tamaños, forma pera y figuras grotescas, desde 0'75 a 5 pesetas.

Linternas y faroles para iluminaciones a la veneciana, con infinidad de dibujos, desde 0'20 a 3 pesetas.

Guirnalda de diferentes colores para adorno de calles.

Confeti de múltiples colores para batallas.

Al detall y al por mayor. De venta en la Librería de J. Tous.

Almacenes SALVAT

Ocasión Batistas gran fantasía a 2'25, 3'75 y 4'50 pts. CORTE.

Gran novedad, Otomán a 6 pesetas CORTE.

Informaciones

Asuntos Municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora de los próximos lunes 8 de Junio de 1925.

Acta de la anterior.

Cuentas.

Permisos de ras particulares.

Expropiación parcela calle de Moral.

Enagenación ídem en Plaza San Antonio.

Proyecto complemento urbanización predio San Saba.

Relación pequeñas reparaciones.

Cuenta Depositario tercer trimestre 1924-25.

Devolución fianza subasta cerería.

Traspaso permiso kiosco plaza Orlan.

Distribución de fondos.

Permisos obras particulares.

Construcción acera calle de Gabriel Maura.

Suministro bordillo calle de Antillón.

Construcción tubería para el servicio de agua potable a las calles M. Fuentesanta, G. Maura, Beatriz de Pinos, Luis Martí, y Barceló y Cembis.

Construcción alcantarilla calle de Luis Salvador.

Este mediodía el Almirante de la escuadra inglesa, acompañado de sus ayudantes y el Vice-almirante de Inglaterra M. Iron Lacke han pasado al Ayuntamiento para saludar al señor Alcalde.

El señor Llopart, acompañado del Concejal Jurado señor Isasi y los señores Esteva, Más y Bosch han recibido al señor Almirante en el despacho de la Alcaldía, conversando largo rato.

Después han sido mostrados al señor Almirante los cuadros y principales objetos artísticos.

Esta tarde el Alcalde señor Llopart, acompañado del Ingeniero Municipal Sr. Zaforteza y otros señores concejales, han llevado a cabo una visita a Buñol y Es Cañar para estudiar sobre el terreno ciertos detalles referentes a los manantiales allí existentes.

Han visitado al señor Alcalde en la mañana de hoy, los señores representantes de los Baneros catalanes Soler y Torres y Delegado de la Casa Picaeva de San Sebastián señor Bernaldo de Quirós, para tratar de la cuestión del empréstito que tiene proyectado el Ayuntamiento, para llevar a cabo el magno proyecto de la canalización de las aguas.

Para esta noche a las siete se halla convocada la Comisión de Fiestas y Fiestas.

Los festejos del Club de Regatas.

El Presidente del Club de Regatas don Jaime Muntaner Ordinas, ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos a los festejos que prepara para el presente verano dicha sociedad, a los cuales se desean asistir de extraordinario interés.

El programa de dichos festejos, es como sigue:

Día 24 de junio.—A las nueve de la noche: Gran concierto musical y baile.

Día 25 de junio.—A las nueve de la noche: Gran concierto musical y baile.

Día 26 de junio, Festividad de San Pedro.—A las diez y media: Regatas a la vela, organizadas y subvencionadas por el Real Club, grandes premios en metálico.

A las seis: Regatas a remo, organizadas y subvencionadas por el Real Club.

A las nueve y media: Gran retrotra marítima en el puerto, organizada por el Real Club de Regatas y sub-

vencionada por el Excmo. ayuntamiento.

(En las regatas a vela tomarán parte en ella embarcaciones de los Clubs Molinar, España, Real Club de Regatas y profesionales, disputándose en la mañana y tarde premios en metálico y objetos de arte).

A las once: Terminada la retrotra, música y baile en el local social.

Día 18 julio.—A las siete tarde regatas de yolas.

A las nueve y media noche: Música y baile.

Día 16 julio.—A las cuatro tarde, regatas a la vela, segunda prueba campeonato, en las que se disputarán valiosas copas de plata.

A las nueve y media, música y baile.

Día 25 de julio.—A las seis: Regatas de yolas.

A las nueve y media, música y baile.

Día 2 de agosto.—A las cuatro de la tarde, regatas a la vela, última prueba campeonato.

A las nueve y media, música y baile.

Becerrada de la Asistencia Palmesana

Hemos sabido que una comisión de la Junta de Festejos de esta sociedad acompañada de don Rafael Estrellas concejal jurado de nuestro Ayuntamiento y en auto cedido de su propiedad, se trasladó a la ganadería de San Martí para la compra de otro becerro.

Según nos informan, el motivo de haberse hecho con este otro becerro es, además de completar el programa satisfacer un deseo más de los muchos matazoadores anotados en lista.

Escuadra inglesa

Conforme digimos, esta mañana ha llegado a Palma la escuadra inglesa del Mediterráneo, que manda el Almirante Sir Osmonde de Beauvois Broch, compuesta de unos cincuenta buques; entre ellos cinco acorazados, un buque hospital, buques porta aviones y talleres, cuatro cruceros ligeros y el resto destructores de distintos tonajes y submarinos.

A las ocho y media llegaba en primer lugar y entrando en línea de combate la sección de submarinos y destructores y algunas horas después los acorazados y cruceros.

Tan luego como el buque almirante ha dado fondo ha saludado a la plaza con los disparos de ordenanza, e izado en su palo mayor el pabellón español.

Al saludo de la escuadra ha contestado la fortaleza de San Pedro.

Ha pasado ha saludar al almirante en representación del Comandante de Marina el oficial Sr. Picornell.

Ha ido también a bordo del buque almirante el personal de Sanidad Marítima para la reglamentaria visita.

Tan luego como ha sido la escuadra admitida a libre práctica han empezado a venir embarcaciones a tierra con los encargados de las operaciones de aprovisionamiento.

Con dicho motivo han ido adquiriendo la fundida y el puerto la animación propia de estos casos.

El Almirante ha saltado a tierra a las doce de la tarde visitando al Excmo. Sr. Capitán General. Ítem, señor Gobernador civil y Alcalde.

El Gobernador ha devuelto la visita esta tarde a las cuatro.

A la hora de cerrar esta edición no se tiene todavía completa en Sanidad Marítima, la documentación relativa a los buques de la escuadra, por lo que denominamos, hasta mañana, la publicación de nombres y características.

La bahía, ofrece un aspecto magnífico con la presencia de los buques ingleses, y son muchas las personas que durante el día han ido al puerto a contemplarlos.

En la escuadra de referencia enarbolaba la insignia del almirante, Sir Osmonde de Beauvois Broch, el acorazado Queen Elizabeth que debe abandonar el grueso de la flota y salir entre hoy y mañana.

La representación benéfica de «Maruxa».

La Tesorera del Dispensario Antituberculoso Felisa de Borbón, señora de Roca, ingresó ayer en el Banco de España el líquido de las funciones celebradas a beneficio de dicho Patronato en el Teatro Principal, con las representaciones de «Maruxa».

Los ingresos ascendieron a Pesetas 9.508.30 y los gastos a 3.138.95 pesetas, quedando un beneficio de 6.369,35 pesetas.

Fueron condonados los impuestos del Timbre y los derechos de autor.

La Junta de Damas nos ruegan hagamos público su agradecimiento a las Autoridades y Corporaciones, a los intérpretes de «Maruxa» y de «Los monigotes», a la Empresa del Teatro Principal, al representante de la Sociedad de Autores, a los Sres. Cassanovas y Baratta, a la señora Viuda de Quesada, al Sr. Buades y a los Sres. Coronelles de Artillería y de Infantería, por haberles facilitado personal para el adorno del Teatro, como también a las familias que mandaron follaje y flores para el menelonado adorno, que resultó completamente gratuito.

Asociación de Cultura Musical

Conciertos «Feuermann-Jankertz»

Programa del primer concierto, lunes día 9 a las 7:

Sonata en re mayor.—Locatelli.

Preludio.—(1893 1765)

Adagio.

Menuetto.

II

Concierto para violoncello, Ed. Lalo.

Lento.

Allegro.

Intomezzo.

Allegro vivace.

III

Aria.—J. S. Bach.

Les Cherubins.—Conperlin.

Rondo.—Dvorak.

Aires bohemios, Sarasate-Feuermann

El segundo concierto (último del curso) se celebrará el martes a la misma hora. En el programa que publicaremos oportunamente, figuran entre otras obras, las célebres «Variaciones sobre un tema de Mozart» de Beethoven, la «Sonata en la menor» de Grieg y el «Clavé filológico» del gran compositor francés contemporáneo Florent Schmitt, uno de los más ilustres discípulos de Gabriel Fauré.

Para ambos conciertos se despachan entradas, previa inscripción, en los establecimientos musicales Banqué, Perelló y Werner.

Suicidio

La guardia civil del puesto de Santanyá comunica al señor Gobernador que a las nueve horas del día 4, supo que se había suicidado una mujer tirándose dentro de un pozo.

Personado el Juez y el médico de la localidad en el lugar donde se había ocurrido el suceso, encontrando flotando sobre las aguas de una cisterna del lugar conocido por Na Pou a la vecina del expresado pueblo de Santanyá Salvador Bonet Roselló de 78 años de edad, casado y de profesión comadrón.

Según declaraciones del esposo, la referida mujer padecía ataques de enajenación mental y en otra ocasión intentó ya suicidarse por el mismo procedimiento sin conseguirlo.

Para consumar su propósito tuvo que romper una fuerte cerradura que sujetaba la tapa de la cisterna, y aprovechando unos momentos de ausencia del marido que para evitar cualquier desgracia la vigilaba a su mujer constantemente.

Instruimos las diligencias del caso el Juez ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Los renombrados helados de C'AN BARTOLA

Restaurant Oriente.

Notas del Corneil

PERSONALES

Don Jorge Fortuñ, que es objeto de continuados homenajes con motivo de su acertadísima actuación artística en la función a beneficio del Dispensario Antituberculoso, obsequió ayer, a los demás intérpretes de «Maruxa» con una gira en su señorial mansión de «La Granja» de Esporles.

Reunieronse allí, las distinguidas familias de D. Aurelio Pelaez, señora e hijas; señora Viuda de Costa e hijo Martín; D. Francisco Alomar y señora y sobrina Alicia; señor Sanjaun, señora e hijas María, Concha y Pilar; señora Viuda de Bonassar e hijas Ranny y Carmen; D. Pedro Barceló y señora; D. José Cassanovas, señora e hijos; señor Enriquez de Navarra y hermana María; señor Fernández Oseta y hijos; señora Quetgas; señor Bauzá Guñabens, Sr. e hijo; los oficiales del Ejército señores D. Alberto Ripoll y Sr. Alcón Mendizábal; el contador de la Armada D. Víctor Valdés; el maestro concertador señor Baratta y el propietario D. Bernando Barceló.

Hicieron los honores de la casa el Sr. Fortuñ, su distinguida esposa D.ª Adela Marqués y sus bellas hijas Adela y Dolores.

Recorrióse la finca, celebrando los invitados la amenidad que ella ofrece y admirando los bellos panoramas que se dominan.

En el salón-comedor tuvo lugar una espléndida merienda, en la que se brindó por la felicidad de los moradores de aquel ameno refugio.

El Sr. Fortuñ agradeció las cariñosas frases de sus amigos y dijo que «la Granja» contaba en aquellos momentos con otro jardín incomparablemente bello, tal era el aspecto que ofrecía su finca con la presencia de los gentiles señoras a las cuales se homenajaba.

El señor Fortuñ fue muy aplaudido.

A las nueve de la noche se iniciaba por los senderos de aquel panorama incomparable, el desfile de la cara-

vana de autos, iluminando el trayecto, la luna que parecía sonreír a los felices excursionistas, que guardaron un grato recuerdo de la agradable gira campestre que tan espléndidamente supo organizar el señor Fortuñ.

El notable tenor de ópera, nuestro paisano D. Juan Nadal, invitó ayer una excursión a las Cuevas de Artá y Manacor, al Cónsul de España en Milán, Excmo. Sr. D. Félix Cortés Delgado, distinguido escritor, que desde hace unos días se encuentra en Palma, al objeto de admirar las bellezas de nuestra Isla. El Sr. Cortés, regresó altamente encantado de la excursión, mostrándose satisfecho de las bellas atenciones dispensadas por nuestro estimado artista, señor Nadal.

NECROLÓGICA

Ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial don José Palmer Roca, persona muy conocida y apreciada.

El señor Palmer tuvo durante largos años un establecimiento de construcción de carruajes, conocido por Can Mora.

Hombre laboriosísimo consiguió una posición acomodada retirándose de dicho negocio.

Actualmente se dedicaba al negocio de compra-venta de fincas.

El finado era persona de trato afable que conquistaba el afecto de cuantos la conocían.

(D. E. P.) Reciba su familia y en particular su esposa la expresión de nuestro más sentido pésame.

Según noticias, ha fallecido cristianamente en Barcelona el bondadoso señor don Hilario Fuster, persona muy conocida en Palma, donde gozaba de generales simpatías.

D. E. P.

El finado rodeado del cariño de los suyos y del respeto y consideración de cuantos le trataron.

A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que el Todopoderoso conceda al alma del finado el descanso de los justos.

DE VIAJE

Embarcaron para la ciudad condal de paso para la Corte el distinguido Procurador de estos Tribunales don Francisco Píez, acompañado de sus lindas hijas Catalina y Juana.

Para Barcelona salió anoche nuestro amigo el abogado y propietario don Antonio Pont.

También embarcó con dirección a Madrid el ex diputado a Cortes y rico propietario don Juan March Ordinas.

También embarcaron para Barcelona a bordo del Jaime I:

El odontólogo don Miguel Pons y señora en viaje de novios.

El propietario don Antonio Roses e hijos.

El ingeniero de caminos don Miguel Forteza.

El Rdo. P. Caldentay.

También salieron don Gabriel Torres, don Antonio Mateo, don Enrique Carró y señora, don Antonio Massant, don Juan Marques, don Alejandro Tejada y don José Costa.

El abogado don Jaime Enseñat:

\* Esta mañana han llegado a bordo del Mallorca:

El Gobernador Militar Excmo. Señor Santiago Guillem y su ayudante el teniente coronel de infantería señor Cáceres.

El señor conde de Peralada.

El abogado don Alejo Corbella.

La señora de la Cuesta, Vda. de Gisbert.

Don Pedro Gual y el comerciante don Francisco Salvar y el Sr. Alcover.

También han llegado don Pedro Matarró y don Rafael Llorfriu.

D. Jaime Más, don Miguel Servolte, don Miguel Villalonga, don Enrique Estrades, don Juan y don José Balaguer y don José Sureda.

\* Con objeto de tomar parte en el concurso hípico que ha de celebrarse en Mahón anoche embarcaron para este punto:

El capitán de Caballería don Ramón Muñis.

Los tenientes de la misma arma don Joaquín Soto y don Pedro Ramonell.

Los capitanes de Artillería don Eduardo Medrano y don Carlos Fernández de Córdoba.

Los tenientes de dicha arma don Jaime Homar y don Pedro Pasqual.

El profesor de equitación don José Herrero y el teniente de Intendencia don Baltasar Valdés.

También embarcó para Mahón el capitán de Caballería don Miguel Vidal Fluxá.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Norberto y Claudio obr. y cfrs.—Témpora. Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Cruz, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, a las siete y cuarto Rosario, ejercicio con música y sermón por el M. I. Sr. D. Jaime Espasos, Canónigo de la S. I. C. B. y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en el Socorro, al Santo Cristo de la Santísima Trinidad. A las seis y media, exposición. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, mes del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno Sangui Christi.

VISITA.—A Nra. Sra. del Buen Camino, en Santa Cruz.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Precedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Precedente de Valencia el laud «San Juan».

De la mar la escuadra inglesa del Mediterráneo.

SALIDAS.—Para Ibiza y Alicante ha salido el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga.

Para Mahón salió anoche el vapor correo, «Balear».

NOTICIAS.—Son esperados tres pailebots procedentes de Barcelona, Valencia y Alicante, con cargamentos de mercadería general.

De Cardiff llegará a fines de mes un vapor con cargamento de órbón mineral.

De Souza debe llegar un vapor con cargamento de carbón mineral.

Procede la draga, activamente, a limpiar de fango los fondedores de los vapores y sitio destinado al ensanche del muelle en la parte comprendida entre el nuevo muelle y la Consigna.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Malears:

Presión atmosférica. 759'1

Característica de la temperatura barométrica. B. S.

Tendencia barométrica. x 0'4

Dirección y fuerza del viento. S. S.

Estado del cielo. Cubierto

Temperatura. 20'6

Humedad relativa. 84'

Temperatura máxima del día. 29'0

Temperatura mínima del día. 19'0

Id. del mismo día al descubrirlo. 18'0

Lluvia en 24 horas. Inapreciable

¿Es Vd. cliente de la Casa Matons?

De teatros

Lírico

Anoche reparó en el escenario del Lírico el famoso Luis Pirandello.

La genial actriz Margarita Xirgu que en esta corte temporada nos ha presentado los más ricos valores del teatro español y extranjero no ha querido que en el cartel dejara de figurar el prestigioso y tan discutido autor, y así su nombre ha continuado al lado de los de Benavente, los Quintero, Guimerá, Bataille, Merinós, Damas, Porzano, D'Annunzio y Oscar Wilde. La enumeración de estos autores basta por sí sola para acreditar el valor artístico de estas representaciones de Margarita Xirgu.

Anoche nos dió a conocer «Obras de Pirandello» en la cual el autor se presenta de nuevo arbitrario y desconcertante, y al lado de personajes completamente cerebrales y absurdos, nos presenta otros en extremo reales y vulgares.

La obra fué escuchada con interés y atención por el público el cual pudo convencerse una vez más que Pirandello es hoy día un valor real y positivo en el teatro, y que si su técnica es discutida, señal de que vale, no por ello es menos digno de ser tenida en cuenta ya que significa un gran paso adelante en el hasta hoy rutinario arte de construir comedias. Pirandello prescinde de las normas acostumbradas, sin sujetarse a las reglas generales de la técnica teatral y eso por sí solo es ya digno de estima y de aplauso.

El caso de la protagonista de anoche es completamente humano, es un personaje que a diario podríamos encontrar en la vida, y sus sentimientos y actitudes son en extremo lógicos, como lo es su cambio de actitud que a alguien le ha parecido incomprensible, y que nosotros estimamos muy justo ya que él lo motiva el más humano y el más grande de los sentimientos, cual es la maternidad. Fulvia se sacrifica, se humilla y transige con todo por el amor de su hija, pero al ver que no puede lograr éste y que su cariño maternal se resaca en un nuevo ser, se natural que prescinda de todo y que este cariño maternal que ella busca se lo conceda de la naturaleza en un nuevo vástag.

Es casi sin disputa una de las obras más claras de Pirandello, y en el segundo acto es donde aparece el autor con toda su nueva técnica recordándonos sus primitivas novelas. Aquellas escenas en las cuales con una habilidad suma pasa de lo cómico a lo serio, llegando a desconcertar al público por no saber cuando había en serio ni cuando había en broma, son un verdadero reflejo del autor de «El infinito Matías Pascal».

El público celebró la comedia y a pesar de quedar algo descontentado en los finales de acto aplaudió con insistencia después de cada uno de ellos.

Margarita Xirgu nos dió una nueva faceta de su vasto talento, encarnando magistralmente la parte de Fulvia, teniendo momentos deliciosos en el segundo acto y rayando en lo sublime en la escena dramática del final de la obra.

Carmen Carbonell muy entonada y sobria en su papel y muy justos los señores Muñoz y López Silva.

Esta noche se estrena la comedia en tres actos de los Quintero «Ramo de locura» y a continuación Margarita Xirgu representará la tragedia en un acto de Oscar Wilde «Salomé» considerada como una de sus más grandes creaciones.

Mañana a las nueve de la noche se celebrará el beneficio de la genial actriz Margarita Xirgu la cual lo dedica al público en general

EN EL CONSISTORIO

El Pleno acordó canalizar el agua

Anoche se reunió el Pleno del Ayuntamiento para tratar y resolver el problema de las aguas.

El Alcalde

Sr. Llompart, pronunció el siguiente discurso:

«Después de varias reuniones particulares a las que se invitó con insistencia a todos los concejales, nos reunimos hoy para resolver en una o varias sesiones el magnífico problema de la canalización de las aguas; esto es que ante todo debo pedir a Dios que nos ilumine para resolverlo con todo acierto.»

Se trata del problema más reciente, más estudiado, más discutido, y más deseado de cuarenta años a esta parte. No hay concejal que no lo haya podido conocer a fondo y casi estoy por decir que no hay ciudadano medianamente ilustrado que no lo conozca.

Requerimientos al público.—Muchísimas veces he suplicado a cuantos se crayeran en condiciones para dar su consejo o exponer dificultades las exuseren en la prensa, ya en el Ayuntamiento, para atender los consejos y obviar las dificultades. He leído con suma atención y agradecimiento cuanto se ha escrito en la prensa, y con toda sinceridad he de decir que no he visto más que repetición de los mismos argumentos que se vienen esgrimiendo hace cuarenta años, que vienen a ser una de las tantas dificultades ordinarias que se presentan en todas o la mayor parte de las canalizaciones, con pequeñas variantes. He hablado con todos los que nos precedieron en el Consistorio y que suspiraron por la canalización, haciendo algunas obras positivas para conseguirlo y todos desean que cuanto antes sea un hecho la canalización, convencidos de que todas las dificultades tienen solución.

Inte esas creaciones.—Se dice que el problema individual está resuelto con los motores eléctricos. Si esto fuera verdad, quedaría en pie el problema de la ciudad, el del Ayuntamiento, que es necesario resolver. Pero esto, que tan fácilmente se dice no es exacto. El hombre no es un individuo que viva solo en el interior de su casa; la higiene no solo afecta al hombre en el interior de su casa sino en su vida exterior, y todos queremos vivir con las mayores comodidades posibles, y en ciudades hermosas y agradables, nos molesta el polvo, la suciedad, queremos jardines, abundante arbolado, debemos hacer cuanto esté en nuestra mano para evitar una infinidad de enfermedades que se transmiten con las aguas mal canalizadas, y todo esto no se puede conseguir más que con la perfecta canalización del agua. En las modernas ciudades las calles se lavan y sin agua a presión esto no es posible. Además de esto, en sesión privada acordamos que este Ayuntamiento no molestaria a ningún propietario de fincas ya construidas obligándole a tomar agua canalizada.

A los constructores de nuevas viviendas, se les obligará a cumplir con la ley sujetándose a los servicios higiénicos que manda el Nuevo Estatuto.

Existencia de agua.—En las sesiones privadas todas quedamos con convencidos que disponemos de agua suficiente para abastecer a la ciudad, tomando la de la Fuente de la Villa y poniendo en condiciones los pozos del Matadero y el de Santa Margarita, y procurándonos sobre la marcha del negocio otras aguas que se pueden ir adquiriendo, como la de Cauder, la de la Font Seca, la del pozo del Pont d'Inca, del de la Indoleria, y de la que en fin las de Buñol, porque he de hacer un gran elogio de don Antonio Qués, reentenerme; fallecido, quien me había ofrecido dar toda clase de facilidades para que exploráramos los terrenos que quisieramos y quien me había ofrecido contribuir como el que más al empréstito que hicieramos con las aguas. Lástima que nos falte en estos momentos un hombre que me había hablado con un patriotismo no usual. Durante nueve meses tenemos más del agua que necesitamos; solo faltan reservas para un par de meses, y estas se pueden procurar mientras ejecutamos las obras.

Un dato muy importante que no se puede perder la vista, es que según afanos hechos desde hace muchos años, he visto envarios del año 78, que se pierda por el caudal en los meses de sequía casi la mitad del caudal que sale de la fuente.

Condiciones higiénicas del Agua de la Fuente de la Villa y de los pozos.—Precisa arrancar de cuajo la falsa creencia de algunos que dan por mala el agua de la Fuente de la Villa y sobre todo la de los pozos, y hasta hay personas cultas que nos hablan de posibles infecciones en los pozos. Hay que distinguir entre el agua de los pozos superficiales, y la de los profundos; la de aquéllos es mala bajo todo punto de vista, pero al hablar nosotros de pozos para abastecer la Ciudad hablamos siempre de pozos profundos, donde no es posible la contaminación, y donde se encuentra un agua de mejores condiciones que la de la Fuente de la Villa según dicen los técnicos. Del agua de esta fuente os han hablado en luminosas conferencias todos los técnicos que han tratado la canalización desde esta tribuna y todos están contestes que tenemos un agua excelente, con lo cual no vienen más que a confirmar un dato irrecusable, el de la experiencia de tantos miles de años

que la ciudad bebe dicha agua disfrutando excelente salud.

No os quepa duda que las generaciones que nos sucederán traerán de las montañas las mejores aguas y las mezclarán dando a la población las mejores aguas de Mallorca, pero esto no lo ha de ser obra nuestra.

Investigación.—Este problema que espantaba a nuestros abuelos y aún a algunos antecesores nuestros nos lo da completamente resuelto la ciencia química diciéndonos que no es posible la incrustación más que cuando las cañerías están medio llenas; en cañerías que están siempre llenas no hay incrustación. Infinidad de cañerías del mismo diámetro que las de ahora, hace muchos años funcionaban en infinidad de casas particulares y yo no sé de ninguna que se haya obstruido con incrustaciones.

Precio del Agua.—Yo he hablado siempre con entera sinceridad a un momento en que hubiera podido tenerse la ocultación de toda la verdad. De ahí la obsesión que tengo por el agua. Sin agua a presión y sin abundancia de agua no es posible la vida higiénica y civilizada. El día que la tengamos toda la Ciudad será lavada diariamente y también podrá estar para las bocas de riego. Así se hace actualmente en la plaza Mayor, y con 35 pesetas al mes se tienen tres servicios importantes de agua.

Para determinar las zonas donde las obras han de practicarse con más urgencia, pide que se abra un plano de las accequias y tuberías que hay instaladas en Palma, cuyo plano ha de tenerse en cuenta.

No puede hacerse la canalización sin que se haga simultáneamente las obras de alcantarillado y adacuación.

Pide que se cubra la acequia de la Fuente de la Villa, y que se determine la zona de protección de la misma.

No cree oportuno dar un voto de confianza a la Comisión Permanente para acordar la reforma del proyecto del señor Garau, ni para determinar la forma de arbitrar los medios económicos para realizar el proyecto, pero tratándose de un cargo que gravará por más de cinco años el presupuesto, debe acordarse por el Pleno, y por un número de concejales, fijado en el Estatuto.

Rectificaciones

Rectifica el señor Alcalde. Dice que esta sesión no es comparable a las que se daba el dictado de patricias, pues este asunto ha sido tratado y estudiado ya por el Pleno en sucesivas reuniones particulares.

Contesta el señor Forzeza, y dice que el agua se irá abaratando a medida que se vaya amortizando el empréstito, pues cada año tendrá que pagarse un interés menor.

La proporción establecida por el señor Forzeza, no puede tenerse en cuenta, pues hasta ahora el Ayuntamiento ha tenido la mala costumbre de pagar el agua al vecindario.

La existencia de agua está asegurada por los pozos de los pozos de que puede disponer el Ayuntamiento.

Se podrá hacer inmediatamente las obras necesarias en los pozos de Santa Margarita y del Matadero, que son propiedad del Ayuntamiento.

Celebró que el Instituto Geográfico y Estadístico, esté dispuesto a enviar aquí una Comisión Técnica, a la que podrá agregarse el geólogo Sr. Darder, designado por el Ayuntamiento para explorar en busca de aguas el subsuelo de Palma.

Se mostró conforme con el señor Aguiló en que se ha de realizar paralelamente los proyectos de canalización, alcantarillado y empedrado.

El señor Valenzuela interviene abogando para que se recupere un acuerdo definitivo, que estimaba fácil, toda vez que el fondo coincidían los señores Aguiló y Alcalde.

El señor Aguiló, dijo que podía caer acuerdo siempre que se acordase previamente adquirir los pozos que sean necesarios para asegurar la cantidad de agua bastante.

El Alcalde dijo que podrían hacerse inmediatamente obras para profundizar los pozos de Santa Margarita y el Matadero; tratar de la adquisición de los de Buñol y Callar, por si son necesarios, y adquirir desde luego los terrenos contiguos a la Fuente de la Villa para llevar a cabo los trabajos necesarios para la protección del manantial.

El señor Palos recomendó que se procurase llevar agua a las barriadas que carecen de ellas.

El señor Forzeza insiste, proponiendo el nombramiento de la Comisión que ha indicado.

El Alcalde dice que el Ayuntamiento cuenta con el ofrecimiento de algunos banqueros para obtener el dinero necesario para las obras; pero que mientras sea posible, es Palma la que debe prestar su propia fuerza.

Por fin, armonizando la primera proposición de la Alcaldía con las indicaciones hechas por el señor Aguiló, se redacta la siguiente:

Proposición

«Ejecutar inmediatamente el proyecto del señor Garau en todo lo que afecta a la canalización general.

Ejecutar inmediatamente la canalización en todos los sitios donde actualmente no hay ninguna.

En lo que afecta a la canalización de Palma no debe de hacerse hasta que se haga la canalización, el alcantarillado y la pavimentación a la vez.

Comprar los terrenos anexos al manantial y cuantos se consideren necesarios a la protección de la acequia.

Trácese en cuenta la importancia del mismo.

Tendremos que invertir un capital que no será inferior a siete millones y medio de pesetas.

Pues bien, los cargos que por intereses y amortización del capital y reduciendo los gastos de conservación al dos por ciento solamente, importarán al año 750.000 pesetas.

Ahora el Ayuntamiento no recauda del servicio de agua más que 40.834 pesetas.

Si aquel capital hemos de sacarlo de los perceptores de agua, resultará que el que ahora paga 33 pesetas al año, cuando está canalizada tendrá que pagar alrededor de 500.

Tengo datos referentes a una finca, que consta de cinco viviendas y que tiene el agua canalizada mediante una instalación eléctrica. En todo un año el servicio le costó 95 pesetas.

¿Qué le costaría el servicio si lo prestase el Ayuntamiento?

El señor Forzeza propuso el nombramiento de una Comisión mixta de concejales y de Tenientes de Alcalde; que esta Comisión sintética el proyecto; que se imprima éste y se envíe un ejemplar a los concejales, y después de su estudio se convoque al Pleno para la resolución definitiva del asunto.

El señor Aguiló de Son Servera

A continuación habló el Sr. Aguiló de Son Servera.

Comenzó diciendo que esta cuestión debía tratarse serenamente, y que las objeciones que se hagan deben estudiarse no oponiéndose a ellas ningún prejuicio. Las sesiones «patricias» en las que se acallaban las voces de la reflexión, fueron siempre desastrosas para la Patria.

Recordé la famosa sesión patricia en la que Maura nos arrastró a la aventura marroquí.

Se muestra partidario de que se entable discusión, que todos aporten su criterio y que luego por mayoría

se vayan admitiendo o rechazando las opiniones expuestas.

Como el señor Forzeza, afirmó que no está probada la existencia del agua necesaria, y que no vale la suposición de que exista pues el subsuelo de Mallorca es muy irregular, habiéndose observado muchas «fallas».

Lo primero que debe hacerse para ir a la canalización, es asegurarse la cantidad de agua precisa.

Téngase en cuenta que la Fuente de la Villa cuando menos agua rinde durante el verano, que es precisamente la estación en que es más necesaria porque es cuando aumenta el consumo.

Además téngase en cuenta que el consumo de agua irá en aumento y por consiguiente la escasez se hará más notoria.

Se muestra partidario de adquirir sin pérdida de tiempo los manantiales o pozos que hagan falta. Si se hubiese aprovechado la buena disposición de que nos ha dicho el señor Alcalde, estaba don Antonio Qués para ceder las aguas de Buñol al Ayuntamiento, por lo cual la memoria del señor Qués merece nuestros mayores respetos, y ahora no correríamos el riesgo de que sus herederos estén animados de los mismos propósitos.

Una vez asegurada la existencia de agua, debe llevarse el agua a las barriadas que carecen de ella y a los suburbios que no la tienen, dejando para después la canalización en los que hoy están provisionados.

El riesgo de la ciudad puede hacerse mientras tanto con motores aplicados a las bocas de riego. Así se hace actualmente en la plaza Mayor, y con 35 pesetas al mes se tienen tres servicios importantes de agua.

Para determinar las zonas donde las obras han de practicarse con más urgencia, pide que se abra un plano de las accequias y tuberías que hay instaladas en Palma, cuyo plano ha de tenerse en cuenta.

No puede hacerse la canalización sin que se haga simultáneamente las obras de alcantarillado y adacuación.

Pide que se cubra la acequia de la Fuente de la Villa, y que se determine la zona de protección de la misma.

No cree oportuno dar un voto de confianza a la Comisión Permanente para acordar la reforma del proyecto del señor Garau, ni para determinar la forma de arbitrar los medios económicos para realizar el proyecto, pero tratándose de un cargo que gravará por más de cinco años el presupuesto, debe acordarse por el Pleno, y por un número de concejales, fijado en el Estatuto.

Rectificaciones

Rectifica el señor Alcalde. Dice que esta sesión no es comparable a las que se daba el dictado de patricias, pues este asunto ha sido tratado y estudiado ya por el Pleno en sucesivas reuniones particulares.

Contesta el señor Forzeza, y dice que el agua se irá abaratando a medida que se vaya amortizando el empréstito, pues cada año tendrá que pagarse un interés menor.

La proporción establecida por el señor Forzeza, no puede tenerse en cuenta, pues hasta ahora el Ayuntamiento ha tenido la mala costumbre de pagar el agua al vecindario.

La existencia de agua está asegurada por los pozos de los pozos de que puede disponer el Ayuntamiento.

Se podrá hacer inmediatamente las obras necesarias en los pozos de Santa Margarita y del Matadero, que son propiedad del Ayuntamiento.

Celebró que el Instituto Geográfico y Estadístico, esté dispuesto a enviar aquí una Comisión Técnica, a la que podrá agregarse el geólogo Sr. Darder, designado por el Ayuntamiento para explorar en busca de aguas el subsuelo de Palma.

Se mostró conforme con el señor Aguiló en que se ha de realizar paralelamente los proyectos de canalización, alcantarillado y empedrado.

El señor Valenzuela interviene abogando para que se recupere un acuerdo definitivo, que estimaba fácil, toda vez que el fondo coincidían los señores Aguiló y Alcalde.

El señor Aguiló, dijo que podía caer acuerdo siempre que se acordase previamente adquirir los pozos que sean necesarios para asegurar la cantidad de agua bastante.

El Alcalde dijo que podrían hacerse inmediatamente obras para profundizar los pozos de Santa Margarita y el Matadero; tratar de la adquisición de los de Buñol y Callar, por si son necesarios, y adquirir desde luego los terrenos contiguos a la Fuente de la Villa para llevar a cabo los trabajos necesarios para la protección del manantial.

El señor Palos recomendó que se procurase llevar agua a las barriadas que carecen de ellas.

El señor Forzeza insiste, proponiendo el nombramiento de la Comisión que ha indicado.

El Alcalde dice que el Ayuntamiento cuenta con el ofrecimiento de algunos banqueros para obtener el dinero necesario para las obras; pero que mientras sea posible, es Palma la que debe prestar su propia fuerza.

Por fin, armonizando la primera proposición de la Alcaldía con las indicaciones hechas por el señor Aguiló, se redacta la siguiente:

Proposición

«Ejecutar inmediatamente el proyecto del señor Garau en todo lo que afecta a la canalización general.

Se votó esta proposición juntamente con la del señor Forzeza, siendo aprobada por el voto de todos los asistentes, menos el Sr. Forzeza quien sostuvo la suya.

Asuntos varios

El Sr. Aguiló de Son Servera, se lamentó de que la Comisión Permanente haya impuesto multas que son de incumbencia de los Concejales Jurados.

El Sr. Estarellas indicó la conveniencia de que se sustituya por alum-

brado eléctrico las luces del alumbrado público de Son Sardina.

Pasó a estudio de la Comisión de Reforma Interior una indicación del Sr. Cardá referente a que se modifique el trazado de la proyectada gran vía, y que si es necesario se sustituya por otro el actual solar destinado a Casa de Correos. El Sr. Oliver observó que está a punto de caducar el plazo concedido por el Gobierno para poner en condiciones dicho solar.

Seguidamente se levantó la sesión.

Más telegramas

Detención de uno de los autores del atentado contra el Rey Boris

Detalles de la captura

Sofía.—El minucioso registro realizado ayer en esta capital ha facilitado la detención de otro de los terroristas que tomó parte en el atentado contra el Rey Boris.

La detención se efectuó en Elechnitz, uno de los arrabales de Sofía. El detenido se hallaba escondido de algunos días a esta parte, en un campo de trigo.

El registro comenzó a las cinco de la mañana.

Las tropas salieron de sus cuarteles a media noche y acordonaron la capital.

Los habitantes, al levantarse, se encontraron con la orden terminante de que no podían salir de sus domicilios.

Las puertas de las casas y almacenes permanecieron cerradas durante todo el día, y por las calles solamente circuló la policía y los gendarmes que iban realizando casa por casa un minucioso registro.

Del Extranjero

Lo eterno.—En Lisboa vuelve a ser grave la situación.

Madrid 4 (11 n.)

Lisboa.—Parece que existe el propósito de declarar la huelga general de 48 horas como protesta por la deportación de varios sindicalistas.

La policía ha prohibido la circulación del periódico A Batalha.

Hoy se ha trabajado en las más importantes fábricas. La tranquilidad es absoluta.

Circula el rumor de que hoy plantarán la huelga los tipógrafos y por tanto es probable que no salgan periódicos.

Exportación fraudulenta

Paris.—Se ha descubierto una exportación clandestina de capitales bajo la forma de Bonos de defensa Nacional, asegurándose que se han exportado a Suiza en esta forma tres o cuatro millones de francos.

El señor Caillaux ha presentado una denuncia para aclarar lo ocurrido.

Fiestas en honor del rey Jorge

Londres.—Con motivo de haber cumplido el rey Jorge ayer 60 años, se celebraron en el Palacio Real las ceremonias acostumbradas, con asistencia del Gobierno, del cuerpo diplomático, parlamentarios y nobleza.

El mariscal Foch, el duque de York, el príncipe Enrique y el duque de Connaught, seguían inmediatamente al Rey, habiendo sido objeto, a su paso, de fervientes manifestaciones de simpatía.

El rey recibió en el Palacio de Buckingham al mariscal Foch, el cual almorzó con toda la familia real.

Por la noche, se celebró un banquete de gala en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Asistió al mismo todo el cuerpo diplomático acreditado en esta capital.

Fallecimiento de Pierre Louis

Paris.—Ha fallecido el escritor Pierre Louis.

Son Henciados los 10.000 soldados movilizados en Bulgaria.

Sofía.—El gobierno ha dado orden de licenciar los 10.000 soldados movilizados con la autorización de la Conferencia de embajadores para mantener el orden en Bulgaria.

Huelga general en Lisboa

Lisboa.—Ha sido proclamada la huelga general, sin embargo muchos obreros no han abandonado el trabajo.

En el Midi caen rayos sin haber tormenta.

Madrid 4 (12 n.)

Tolosa.—En el poblado de Comaunie, Municipio de Erce, cayó un rayo estando el cielo completamente sereno. El rayo mató a una pastora de 16 años que guardaba su rebaño en un prado.

Todos los habitantes del pueblo sintieron una violenta sacudida.

Santos de Francia

Roma.—En el Vaticano y en presencia del Papa, ha sido leído el decreto para la beatificación de Bernardita Soubirous y de los mártires franceses del Canadá y Corea.

El Papa pronunció una breve alocución, haciendo notar que los futuros beatos pertenecían también a la noble Francia.

Painlevé anuncia la estabilización del frente francés.

Paris.—Se ha celebrado Consejo de ministros. El presidente, M. Painlevé, ha comunicado que había quedado estabilizado el frente de Marruecos y que no se señala ninguna operación de importancia. Según informes directos que posee el Gobierno, la moral de las tropas metropolitanas e indígenas es excelente.

M. Briand ha expuesto el estado de las conversaciones sobre el pacto de seguridad. El acuerdo con nuestros aliados, ha dicho M. Briand, es completo por lo que respecta a la contestación que debe enviarse a Alemania.

Ha añadido que la respuesta sería enviada desde Ginebra, a donde mar-

chará el sábado y en donde conferenciará con Mr. Chamberlain.

Muerte de Flammarion

Paris.—Ha fallecido el célebre astrónomo Camilo Flammarion, a los 83 años de edad.

Temporal en la costa sueca

Estocolmo.—Durante el día de ayer un furioso temporal azotó la costa sueca.

Han naufragado numerosas embarcaciones, y otras, al perder, su gobierno, fueron desarboladas por los elementos y arrojadas contra los arrecifes.

Van recogidos 20 cadáveres.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 5

4 p. Interior. . . . . 7075

4 p. Exterior. . . . . 8450

4 p. Amortizable. . . . . 9000

5 p. id. viejo. . . . . 9450

5 p. id. nuevo. . . . . 9465

Acciones Banco España. . . . . 57500

Compañía de Tabacos. . . . . 23000

Paris vista. . . . . 3975

Londres vista. . . . . 3936

Dollars. . . . . 688

Liras. . . . . 2785

Obligaciones del Tesoro 5 p. . . . . 101490

FABRA

La familia real en Barcelona

La Reina y las Infantas en la Casa de Caridad

Barcelona 5 (8 n.)

Esta mañana S. M. la Reina, acompañada de las infantas Beatriz y Cristina, ha visitado la Casa Provincial de Caridad.

A las doce menos cuarto, aproximadamente, llegaron la Reina doña Victoria y sus augustas hijas, que fueron acogidas con una calurosa ovación.

Después de ser cumplimentado por el Ayuntamiento, don Alfonso se dirigió seguido de su séquito a las nuevas escuelas costeadas por el señor Torres Jonana.

El Rey recorrió detenidamente todas las dependencias y secciones de los nuevos edificios.

Una vez efectuada la visita por el Monarca, el Obispo de la diócesis doctor Llompart bendijo las escuelas.

Para este acto, don Alfonso y su séquito se situaron en una tribuna levantada al efecto.

El gobernador civil de la provincia señor Urquía leyó un discurso, leído contestado en nombre del Rey y del Gobierno, por el marqués de Magaz.

Terminada la ceremonia, en medio de nutridos vítores y aplausos al Rey y a España, la comitiva regió se dirigió al Santuario de San Sebastián, pintoresco paraje, donde ha sido obsequiado el Rey con un espléndido baquete.

A las ocho de la noche, llegó Su Magestad a Barcelona, habiendo hecho el viaje en tren especial.

Alcance de la tarde

Fallecimiento de unos aviadores

Madrid 5 (11 m.)

Alicante.—Ha fallecido el teniente francés Francisco Pregaud que murió a consecuencia de unas quemaduras al caer un avión.

También ha fallecido el aviador Lamper herido en el mismo accidente.

Ambos cadáveres, embalsamados, se transportaron en avión a Toulouse.

En el momento de fallecer el señor Pregaud estaban en el hospital la madre y hermanos que vinieron de Francia.

Detención

La policía ha detenido a un individuo llamado Manuel Aljorillo reclamado desde Berna, el cual utilizando un supuesto título científico anunciaba negocios fantásticos y engañando a determinadas personas formó una sociedad explotadora.

El detenido fué trasladado a la ciudad condal.

Para la concesión de una medalla.—Otras condecoraciones.—Harcía derrotada.

Melilla.—Se ha nombrado al general Aldave Juez instructor del expediente para conceder la medalla militar a la tercera bandera del Tercio por los méritos que contrajo en Sidi Mesaud.

Se ha concedido la medalla de oro de la Cruz Roja a la Presidenta, Secretaria y Tesorera de dicha Institución.

Por confidencias recibidas se sabe que el harca de los Beniurriagueles, ha sido derrotada por los franceses.

Protesta de una Academia.—Un auto mata a una mujer.

Sevilla.—La Academia de Bellas Artes ha dirigido un nuevo escrito al Ayuntamiento protestando de los desahucios artísticos que se cometen en la ciudad con motivo del ensanche de la población.

Un auto atrolló a Leoncía Jiménez, viuda con tres hijos, matándola.

Los antiguos alumnos del colegio de huérfanos

Una comisión de antiguos alumnos del colegio de huérfanos de Guadalupe, integrada por elevadas personalidades, organiza un acto recordatorio de épocas pasadas.

Se entregará una bandera que regalan los exalumnos a aquel colegio y luego se celebrarán otros actos, entre ellos uno de recuerdo a los individuos pertenecientes a aquel colegio que murieron por la patria.

La «Gaceta».

La «Gaceta» publica una Real Orden disponiendo que el asunto a que se refiere el artículo 40 del Estatuto Provincial, lo resuelva el Director general de Seguridad con carácter de Real Orden salvo aquellos casos en que por exigirlo las condiciones especiales deben someterse a conocimiento y resolución de la Subsecretaría de Gobernación.

Publica otra Real Orden aprobando por el Consejo de Sanidad relativo a los puntos que deberá comprender la

